Valosziniiségszamitas 2.
11. Feladatsor
2018. 05. 08.

. Legyen egy alkatrész i-edik példanyanak élettartama (évben) X;, melyek fiiggetlenek, és
egyenletes eloszlastiak a (0, 1) intervallumon. Jeldlje N(7) a hozzajuk tartoz6 felujitasi
folyamatot, és M(¢) = E(N(¢)) a felujitasok szdmanak varhat6 értékét.

(a) Hova tart M(¢)/t, ha t — oo?

(b) Tegyiik fel, hogy fél év utan akkor is kicseréljiik az alkatrészt, ha még nem hibasodott meg.
A 1j felujitasi folyamat legyen N'(¢), a varhato értéke pedig M*(7). Hova tart M"(¢)/t, ha t — 0?
(c) A (b) részben leirt szabaly esetén jeldlje L(z), hogy a (0, 7] intervallumban atlagosan hany
alkatrész hibasodott ténylegesen meg. Hova tart L(¢)/¢, ha t — o0?

. Tegyiik fel, hogy egy berendezés 1 = 1/3 paraméterii Poisson folyamat szerint érkezo
részecskéket szamlal. Azonban minden regisztralt részecske ¢ = 6 hosszisagu holtiddre lezarja
a szamlalot, azaz a holtidében érkez6 részecskéket a berendezés nem szamolja. Tekintsiik a
regisztralasokhoz tartozé N(¢) felyjitasi folyamatot.

(a) Hova tart M(¢)/t, ha t > o0?

(b) Hosszu tavon a részecskéknek hanyad részét regisztralja a berendezés?

(c) Szamitsuk ki, hogy a ¢ idopont utan varhatdan mennyi id6 mulva érkezik a kovetkezo
regisztralt részecske, ha 7 nagy!

. Egy nemzeti parkban elektromos autokkal viszik korbe a latogatokat. Egy autoba a soférén
kiviil 4 utas fér. Tegylik fel, hogy 4 = 1/5 paraméterti Poisson folyamat szerint érkeznek
“latogato-csoportok™ (az id6t percben mérjiik). A csoportok egy vagy két fosek: minden
alkalommal, minden mastdl fliggetlentil, 3/4 valoszinliséggel csak egy latogatd érkezik, 1/4
valoszintséggel pedig egyszerre ketten érkeznek. Ha legalabb harom latogatd 6sszejott, akkor
elindul egy auto. Jelolje M(¢), hogy a (0, t] intervallumban varhatéan hany aut6 indul.
Hatarozzuk meg, hogy ha a folyamat mar régota tart, akkor a kdvetkez6 o6raban varhatéan hany
auto fog indulni, azaz M(t + 60) — M(¢) hatarértékét, ha ¢ — oo!

. Egy kétkarti lampaba egyforma égoket tesziink. A két égo élettartama (évben) egymastol
fliggetlen, és egyenletes eloszlast a (0, 1) intervallumon. Ha mindkét g6 kiégett, akkor
mindkett6t Gjra cseréljik.

(a) Hatarozzuk meg, hogy két égdcsere kdzott varhatoan mennyi ido telik el!

(b) Szamitsuk ki, hogy ha a folyamat mar régota tart, akkor varhatéan mennyi id6 mulva lesz a
kovetkezo égdcsere!

(c) Ha a folyamat mar régota tart, akkor kb. mennyi az esélye, hogy a kdvetkezo 1/3 évben nem
kell égbt cserélniink?

. Tundérorszagban az esok pillanatszertiiek, és Poisson folyamat szerint jonnek. Két es6 kdzott
atlagosan két nap telik el. A Tiindérkiraly kertésze akkor locsolja meg a kertet, ha azt mar két
napja (48 6raja) nem érte viz. Definidljunk harom szamlal6 folyamatot, melyek rendre az
esOket, a locsolasokat, illetve a “vizezéseket” szamoljak. Dontsiik el, hogy ezek koziil melyek
alkotnak feluyjitasi folyamatot!
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